

Govt. Degree college Bhaipur Moradabad

Name — Meekhu Tyagi
Email — meekhuTyagi881@gmail.com
Stream — Arts
Name of course — B.A II
Name of Sub — History
Name of Topic — Akbar
Name of Sub-Topic — Religious Policy
meta-data key words — Akbar Religious Policy.
Type — Pdf Text

अकबर की धार्मिक नीति

अकबर की धार्मिक नीति की व्याख्या करते हुए इसके प्रेरक कारक के रूप में दो तथ्यों पर विचार करना आवश्यक है। प्रथम उदार धार्मिक नीति की वह विरासत जो अकबर की प्रारंभिक अवधि में उसके तत्कालिक और आसपास के शासकों की वादों से आया था।

⇒ उदार विरासत

⇒ मंगोल मुगल परम्परा उसकी धार्मिक नीति पर प्रभावित थी - - -

⇒ दूसरी तरफ मुगलों के प्रति उदार धार्मिक परम्परा रही थी। उदाहरण के लिए बाबर के विषय में यह कहा जाता है कि जब वह मध्य एशिया में था तब भी वह शिया उल्लाह धारण करता था। फिर हुमायूँ और धार्मिक मामलों में उदार था। फिर स्वयं उसके बड़े कामरान ने उसकी धार्मिक उदारता की आलोचना की थी।

⇒ अकबर अपने गुरु उनहुल लालीक - माता हमीदा बानो बेगम के व्यक्तिगत से भी प्रभावित था।

⇒ अकबर के समय सुन्नी विचारधारा पर भी अकबर पर प्रभाव पड़ा।

⇒ अलाउद्दीन खिलजी व म.स. शासकों की उदार धार्मिक नीति का प्रभाव

राजनीतिक आवश्यकताओं और वादों से अकबर की धार्मिक उदारता तत्कालिक आवश्यकता से प्रेरित थी। वह एक संतुलित अमीर वर्ग का निर्माण करना चाहता था। और इस अमीर वर्ग में हिन्दू अमीर वर्ग को भी शामिल किया जाता था। 1556-1575 इस चरण में हम देखते हैं कि अकबर अपनी व्यक्तिगत आस्था में एक संतुलित अमीर वर्ग का निर्माण करना चाहता था। फिर भी उसने राजनीतिक रूप में उदार धार्मिक नीति अपनायी।

दूसरे शब्दों में यह वही काल जब अक्टूबर 0 पकितगत
स्तर पर शैव शब्दुल नवी खेम मुहम्मद तुलानपुरी जैसे
कार उलैमाओं के प्रभाव में रहा था। किन्तु फिर यह
वही काल है जब उसने कुछ उदार कवम उदाये
उपायों के लिए 1562 में उसने कुछ धर्मियों को
व्यस्य दास बनाने में पर पाबंदी लगायी तो 1563
में तीर्थयात्रा कर को समाप्त कर दिया और फिर
1564 में हिन्दुओं की धार्मिक संगतों को दूर करने
के लिए धार्मिक संगतों को हटा दिया।

दूसरा चरण 1573-1579 इस चरण में अक्टूबर का
आन्दोलन रहर-पकारी विचारों को और बढ़ा गया चर्चा
काल है जब अक्टूबर ने प्रारम्भ में इस्लाम धर्म
के मर्म को समझने के लिए 1575 में एन्टिडोर
सीकरी में ख्वाकाने का निर्माण कराया। और
फिर अक्टूबर ने इस ख्वाकाने को कुछ समय
के पश्चात् अन्य पंथों के लिए खोल दिया क्योंकि
अक्टूबर अब यह समझने लगा था कि सच्चाई के
अंग प्रत्येक धर्म में हैं, क्योंकि अक्टूबर का धर्म
अपरागत नहीं था। क्योंकि उससे बहुत पहले उम्मा
वंश के शासकों ने भी इस्लाम धर्म के मर्म को सम
झने के लिए इस प्रकार की धार्मिक सभा
आयोजन किया था। फिर भी अक्टूबर का यह
जबम इस मामले में क्रिस्ट है कि उसके द्वारा
आयोजित धार्मिक सभा में न केवल मुस्लिम सिक्क
तथा हिन्दु खेम वैन आचार्य शामिल हुए, वरन्
इस सभा में ईसाईयों और पारसियों को भी
आमंत्रित किया गया। इस प्रकार विनागों किस्म धर्म समने
लन ने 300 वर्ष पूर्व ही अक्टूबर ने सफलतापूर्वक
धार्मिक आन्दोलन का आयोजन किया आगे अक्टूबर के
द्वारा दिये गये ख्वाकाने के प्रयोग से उसे दो प्रकार
के लाभ मिले प्रथम वह विभिन्न पंथों के मर्म को
समझ सका। इस प्रकार उसकी आवा धार्मिक नीति

के विकास में अहम भूमिका रही। इससे वह उलैमा वर्ग आगे निकल सका। और फिर उसने

1579 में अकबर ने दो महत्वपूर्ण कदम उठाए उसके ये कदम उस विवादास्पद उसने पूरा 1579 में उलैमा के नाम पर खड़ा था अब वह राज्यतन्त्र की शक्ति के विकास में उलैमा की भूमिका को दूर करना चाहता था। फिर उसने शिवधर को लेकर एकदिवसीय प्रकार के विचार देने को मिलते हैं उपाध्याय के विरुद्ध एक दृष्टि से इसकी तुलना ब्रिटिश राजा विरुद्ध कुलीनों के मंगनाकार्य से की गयी। बताया गया है कि प्रस्ताव प्रस्तुत किया। उसी प्रकार दस्तावेज़ित करवाए शाह को प्रस्तुत किया। फिर भी दोनों में महत्वपूर्ण अंतर यह था, जहाँ मंगनाकार्य किंग जॉन की शक्ति को कम कर रहा था वहीं महवर नामा बादशाह की शक्ति को बढ़ा रहा था। फिर एक ब्रिटिश लेखक रिचमंड ने महवर नामा को अमीरता का आदेश दौलत किया। और यह सिद्ध करने का प्रयास किया कि इसके माध्यम से अकबर ने बादशाहत और संगठन को

किन्तु इस सन्दर्भ में किसी निश्चित निष्कर्ष पर पहुँचने से पूर्व महवर नामा के स्वरूप को स्पष्ट करना आवश्यक है, जिसमें इस तरह का प्रावधान था कि किसी महत्व प्रश्न पर विभिन्न उलैमाओं के दृष्टिकोण में मतभेद हो तो अकबर इसमें सक्रिय होने के नाते उन विचारों में किसी एक को चुन सकता है। और इसके अतिरिक्त अगर वह राज्यादित में उचित सम्मले लो किया नये आदेश को भी जारी कर सकता था। और से देने पर पता चलता है कि अकबर ने इस प्रकार का कानून की उपाधि अवश्य लो किन्तु उसने पंगम्बरी का दावा नहीं किया, मुफतः उसने मुख्य उलैमा के

बायें बादशाह को धारण करने की अंतिम शक्ति प्राप्त
 की। विश्लेषण करने पर यह ज्ञात होता है कि अकबर
 का यह कदम किसी धार्मिक महत्कांक्षा से नहीं अपितु
 राजनीतिक उद्देश्य से प्रेरित था। वह उद्देश्य था प्रजा
 और राज्यों के सम्बन्धों को उल्लेखों के सिक्कों
 को प्रजा से अलग कर गैर धार्मिक नेतृत्व के सिक्कों
 को लाना। फिर अकबर मध्यकालिन भारत के इतिहास
 में धार्मिक नेतृत्व को राजनीतिक नेतृत्व के अन्तर्गत
 वाला पहला शासक नहीं था। इससे बहुत पहले अला
 उद्दीन खिलजी ने ही इस तथ्य को स्पष्ट कर दिया
 था जब उसने काजी मुकुसुमीन खान ने यह घोषित किया
 कि वह यह मैं यह नहीं जानता कि क्या धर्म सं
 गत है और क्या नहीं है, मैं बस करता हूँ जो
 राज्य के हित में है। इसके अतिरिक्त अकबर के मह
 महर नाम का अंतराष्ट्रीय महत्व था, उदाहरण के लिए
 महमर नाम के माध्यम से अकबर ने महमर नाम
 के माध्यम से ईरान के शाह के साथ सामंजस्य
 का स्वर प्राप्त करना चाहु

अंतिम चरण - इस चरण में अकबर की धार्मिक नीति का
 आधार उसके पिछले 20 वर्षों के अनुभव इसके विरु
 ध होने वाले विद्रोह ने धारण कर दिया 'कस्तुर' महमर
 नाम के माध्यम से अकबर ने इस्लाम धर्म के
 अंतर्गत ही स्वीकृत रिपति को सुरक्षित करना चाहा।
 किन्तु 1579-80 में उसके विरुद्ध होने वाले विद्रोह ने
 यह सिद्ध कर दिया कि अकबर की यह नीति अधिक
 सफल नहीं रही। अतः अकबर इस्लाम धर्म की
 परिधि से बाहर निकल गया। अकबर के द्वारा दीन
 ए इलाही का घोषणा को इस सन्दर्भ में धर्म
 सम्बन्धित था सकता है, दीन ए इलाही को नया
 धर्म नहीं था बस न कोई संगठित धर्म था
 जोई आधारभूत ग.प. कस्तुर अकबर ने दीन ए इलाही
 में कुछ नैतिक मूल्यों पर बल दिया गया

पंथों से सम्बन्धित थी। उनबुल-कबल दोन-र - इलाही का पिट्ट
 करता है, और उसके 12 सिद्धान्तों की पत्ती करता है, वह
 और यह भी स्मिथ करता है कि बादशाह अपनी उच्च के
 अध्यात्मिक नेतृत्व के साथ राजनीतिक नेतृत्व के लिए भी
 तैयार था दोन-इलाही की पद्धति अध्यात्मिक रखल थी इस
 पद्धति के साथ इब्नाईया बादशाह के समस्त सिव्यल व फायस
 करता था, बादशाह उसे अपने हाथों के सहारे चला
 करता था और हुंकर उसके काम में शास्त्र देता था
 अर्थात् उसके काम में अल्लाह-हो अजबर की इयाये
 दी जाती थी फिर इब्नाईया से उम्मेदा उम्मेदा की जाती
 थी कि वह मांस अमन से परहेज करे फिर वह अपने
 जीवनकाल में लोगों को दावत दे सकता था, क्योंकि
 मृत्यु अब उसके लिए मुक्ति थी। इस प्रकार हम देखते
 हैं कि दोन-र-इलाही मानवीय व्यवहार सामाजिक सम्बन्धों
 की एक पद्धति थी कोई उपक धर्म नहीं था।

परन्तु ब्रिटिश विद्वान स्मिथ ने दोन-र-इलाही को अजबर की
 गुर्जता का प्रतीक बताया है। विश्लेषण करने पर ऐसा
 बात होता है कि स्मिथ ने अपने अध्ययन में बदायूनी
 ऐवम कुछ ^{इसका} स्मिथ लेखों के अध्ययन विवरण को आधार
 बनाया, फिर ऐसा अनुमान भी किया जा सकता है कि
 मुस्लिम साम्राज्यवादी ऐवम ^{इसका} इस्लामवादी दोनों अजबर ~~के~~
 की एक नीति के विरुद्ध हो गये। बदायूनी कहता है कि अजबर
 का दीमाक फिर गया था उसमें इस्लाम विरुद्ध नीति अपना
 ली, दूसरी तरफ इस्लामी चिन्तक भी इस बात से चिन्तित
 थी कि अजबर उनके धर्म के प्रति मान्यता नहीं देता
 स्मिथ के अध्ययन पर आधारित विवरण पूर्वाग्रहपूर्ण था।
 फिर यह भी सही है कि दोन-र-इलाही को विशेष
 स्वीकृति प्राप्त नहीं हुई, स्वयं उनबुल कबल इब्नाईया
 के रूप में 18 अमीरों का विवरण देता है, जिसमें एक
 मात्र अमीर/निर्वाह है सबसे बड़ा राज्यत समर्थ माना

और माफसिंह ने भी इस धर्म को स्वीकार करने में
रुचि नहीं दिखाई। फिर स्वयं अकबर भी अशोक की
तरह दान-स-इलाही की तरह उत्सुक और आतुर नहीं
था। फिर यह भी एक तथ्य है, कि उसकी दान-
स-इलाही पद्धति का फायदा उठाकर ~~सुदूर~~ चापलूस कबीरों
ने अकबर की निष्ठा प्राप्त करने की कोशिश की।

फिर भी इतने से दान-स-इलाही का महत्व कम नहीं
आता, वस्तुतः इतना दुर्लभाकेन महत्व इसलिए नहीं दिया
जा सकता कि इसे जिस दृढ़ तक स्वीकृति मिलाना
इसे मानने वाले की स्वधृति मिली, वरना हमको महत्व
इस बात में है कि इसके माध्यम से अकबर ने राज्य
और उन्मीरों के बीच सम्बन्धों के बीच एक नया
आधार तैयार करवा अकबर ने क्षेत्र नरसल, परसम्पदा
के आधार पर विभाजित उन्मीरों को कुछ व्यापक
कृमों पर जोरने का प्रयास किया, एक इन्डि से दानस
इलाही अकबर द्वारा अपनाया गया एक राजनीतिक उप
क्रम था इसके माध्यम से अकबर ने व्यक्तिगत
वादादारी को बापशाहाद से उत्पन्न रूप में जोड़ा
चाहा किन्तु इस तथ्य की न तो मुस्लिम साम्प्रदायिक
लैक संभव सके और ना ही ब्रिटिश लैक संभव
रुके।

अकबर की धार्मिक नीति

परम्परागत विरासत

- (1) मुगल मंगोल परम्परा
- (2) अकबर पर उसकी माँ हमीदा बानू व गुरु का प्रभाव
- (3) पूर्वी तुर्क शासकों का उदार इडिट कोण
- (4) खुजी व अफिकि आन्दोलन का प्रभाव

तत्कालीन परिस्थितियाँ

- (1) राज्यनीतिक आवश्यकता की बाधपता
 - (2) उनापिल भारतीय साम्राज्य स्थापित करना
 - (3) साम्राज्य को आन्तरिक तौर पर सुदृढता देने के लिए सामायिक समन्वय का विकास
- अकबर के स्वयत्पाने की सेगोडिया से प्राप्त नव्यधारि ज्ञान

अकबर की धार्मिक नीति के ताव

तोन चख

1556-1573

धार्मिकतगत तौर पर स्वादेवादी लेकिन राज्यनीतिक तौर पर उदार नीति

1573-1579

अकबर रहरूपवाद की उगरे उमुष्य परिणाम

1574-84

इस्लाम के दायरे से बाहर निकल नव्यधारिक इडिटकोण का विकास

मानलों को प्रतिरक्षित राज्यनीतिक सामायिक मामलों में सुरक्षित की प्रीक्सह धार्मिक कहरता को नियंत्रित किया